# 农村生活垃圾污染法律对策研究

## ◆陈昊阳

(福建农林大学, 福建 福州 350007)

【摘要】城镇化令我国农村面貌日新月异,环境污染问题在农村的生产生活过程中日益凸显,其中,农村生活垃圾污染作为农村环境污染的典型代表,走入了人们的视野。目前,我国农村生活垃圾污染主要存在着垃圾处理困难,农村特色养殖污染比重较大,垃圾回收利用率、垃圾处理资金利用率低等特点,阻碍了我国乡村的建设和农村人居环境的发展。因此,剖析我国农村生活垃圾污染现状及其成因,探究法律制度存在的缺陷,提出相应的完善对策。

【关键词】农村生活垃圾:污染防治:法律规制:环境法律

### 一、农村生活垃圾污染的现状及成因分析

#### (一)农村生活垃圾污染现状概述

近年来, 国务院及行政部门多次在地方开展了农村人居 环境的专项治理工作,创新了许多治理体制,农村人居环境 有了较大的改善, 但农村生活垃圾污染现状依然较为严峻, 其主要存在着以下几个问题: 首先, 农村居民日常生产的生 活垃圾处理效率较低。 我国许多农村环保卫生设施并未时 常维护更新,亦缺少相应的环保卫生体系和垃圾回收处理机 制,许多农村居民在产生了生活垃圾之后,无法找到垃圾处 理地点,大部分垃圾便被随意丢弃,污染了农村道路、草地 以及自然水体等,增加了垃圾处理的难度。 同时,农村宅 基地的排水系统较为老化、落后, 且缺乏定期的更新和维 护,容易使污染物淤积于排水管道中。 此外,垃圾处理方 式还停留在填埋、焚烧的阶段, 垃圾分类的理念贯彻较为困 难,导致垃圾经过焚烧后产生的污染物对环境造成不可逆的 损害。 其次,牲畜、作物养殖污染居于重要地位。 农村的 牲畜、作物养殖产业是农村经济的重要组成部分、牲畜、作 物养殖等产业需要人为干涉。 例如,为了防治虫害,提升 作物产量,居民通常会喷洒农药、堆积肥料,这些农药、肥 料残留难以为环境所消化,导致田地的环境污染较为严重。 这些未经处理的有害物质经过堆积变质,对农村人居环境会 造成较为严重的污染,甚至会引起人畜患病。 最后,农村 生活垃圾的二次利用率较低。 目前,我国秉持着绿色发展 理念,大力推行垃圾分类回收的政策,但总体上我国农村垃 圾回收效率较低, 垃圾分类政策没有很好地推行, 导致大量 可循环利用资源遭到浪费, 在环境污染的同时损失了大量的 可持续经济效益。

#### (二)农村生活垃圾污染问题成因分析

我国农村生活垃圾污染有着日常生活垃圾难以处理,牲畜、作物养殖污染较为严重,垃圾资源利用率低等特点,造成此现状的原因主要在于:第一,农村生活垃圾污染具有不

可避免性。农村生活垃圾污染与诸如建设污染、企业生产污染等不同,其与居民的日常起居、耕作劳动联系性较强,是农村生产发展不可避免的产物,只能通过合理的政策来进行调节和规范。 法律法规作为规范性极强的上层建筑,有利于整合不同人群一起参与处理生活垃圾,然而这依然需要农村居民有着较强的法律意识,同时,要求需要有完备详尽的法律规范体系,因此,令农村居民自发性规范垃圾处理较为困难。 第二,农村垃圾处理设施较为落后。 我国农村大部分尚未建设完备、有效的环卫设施,垃圾循环系统在农村也并未建立,生活垃圾管理、回收体系也没有在农村基层很好地落实,导致了当前生活垃圾污染难以有效处理、利用率较低的问题。

## 二、农村生活垃圾治理面临的法律挑战

## (一)农村垃圾治理的法律体系缺位

目前,我国的环境治理体系基本建立在《中华人民共和国环境保护法》之上,辅之以众多地方性的法规、规章制度和办法,难以做到立法上的统一性,严重降低了污染治理效率。《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》作为我国农村垃圾污染防治的法律基础,规定了农村垃圾治理领域的地方立法权力,而地方规章制度的出台具有滞后性。 虽然许多地方对农村垃圾污染的问题,这很大程度上是由于目前我国垃圾防治法律体系缺位造成的。

### (二)现存法律制度与农村垃圾污染治理不相适应

目前,我国的环境治理法律制度通常规制严重破坏环境的行为,且法条大多为法律原则,与治理农村垃圾污染这种精细性较强的问题不相适应。《环境保护法》仅在第 49 条规定由县级行政部门对农村生活垃圾处理进行安排,由于规定内容较为笼统,部分县级行政部门在农村垃圾污染防治方面积极性不高。同时,《环境保护法》对防治农村垃圾污染的规定十分有限,无法解决繁杂的实践问题,《环境保护法》

和《固体废物污染环境防治法》主要规制对象限定在城市垃圾之中,针对农村垃圾污染防治的条款较为模糊,难以确定农村生活垃圾污染、预防、处理、利用的主体和责任承担者。 由此可见,法条规定过于简单,对于地方性法规体系治理,农村垃圾污染的规定不够精细,是农村生活垃圾污染治理困难的原因之一。 此外,当前法律法规对于农村垃圾污染行为的惩治较为宽松,没有体现出法律的预防、规制功能。

#### (三)地方性法规缺乏实用性

我国地方性法规大多数的条文之间没有相互支撑的作用,缺乏相应的配套措施,致使法律治理农村生活垃圾污染略输底气。 例如,《江苏省固体废物污染环境防治条例》中缺乏对农村收集、乡镇转运、县市处理模式的具体明确要求,也缺少相关配套的法规。 以往我国垃圾污染防治的重点一直是城市,农村生活垃圾污染的治理涉及较少且防治制度缺失,尤其是缺少针对农村垃圾污染防治的综合性法律规定,导致我国农村环保工作滞后于经济发展。 随着农村居民的消费产品日新月异,垃圾数量的快速增加,地方性法规更难以真正解决农村垃圾污染问题,只有深入农村、结合农村的实际现状,因地制宜、让地方对不同农村的情况制订不同的法规、规章制度,才能抓住农村生活垃圾污染的防治重点。

#### (四)农村生活垃圾处理资金投入增多但收效甚微

各地农村生活垃圾的治理几乎都困囿于资金投入大但效果并不显著的问题之中。 农村生活垃圾处理投资规模自2013年起至2019年止连年增长,从2013年的44.2亿元增长至2019年的387.74亿元,并且2020、2021年均处于增长状态。 然而如此庞大的资金投入数额,也仅能支撑将近14万个农村开展相关的治理工作,还有许多农村并未得到有力的资金支持。 据国家统计局第三次全国农业普查数据显示,全国大约92%的乡镇、79%的农村配备了垃圾集中处理设施,同时,该处理设施的建设地域差异较大,许多地区还未配备相关的基础设施,阻碍了生活垃圾的分类和回收。

## 三、农村垃圾污染法律规制途径的完善措施

## (一)加强农村环境建设和法治教育

想要采取法律规制的方法优化农村生活垃圾处理的方式、效率,就必须加强农村环境建设和农村法治教育。 首先,应当从农村环境建设入手,大力建设环境保护有关的设施,设立农村环境保护宣传点。 这包括在农村修建适当的环境保护宣传设施,如环境保护展览馆、环境保护宣传栏等;同时,也包括修补农村的道路,优化农村的人居环境,清理农村水塘、田野的垃圾并修建相应的垃圾回收设施、水体净化设施等。 从农村环境保护宣传、环境保护设施修建、环境保护设备定期维护等方面建设基本的农村环境保护

硬件体系,为农村生活垃圾法律治理提供物质保障。 其次,在基本的环境保护建设的基础上,应当由乡村行政部门提供教育资源,由村委会带头、村民代表组织,在全村范围内开展环境保护法治教育,宣传法治理念,让农村居民了解生活垃圾带来的危害,并让他们知晓导致环境污染所可能承担的法律责任,并由农村自治组织定期选派村民参与环境保护设施的维护和保养,让农村居民真正投入到农村环境保护的氛围之中,为农村垃圾治理进行法律规制创造必要的条件。

## (二)建立科学合理的农村环境污染治理法律体系

建立一套合理的上层建筑、法律体系是我国农村环境污 染治理甚至农村生活垃圾污染治理的基本保障。 虽然我国 已有专门的《环境保护法》《固体废物污染环境防治法》,但 我国并未将环境治理法律进行地域细分,并未真正认知城市 环境治理和农村环境治理的具体差别。 城市通常拥有雄厚 的资金体系以及良好的投资环境,环境治理虽不像金融业、 地产业能够产生巨大的经济效益,但不乏许多企业投入巨大 的资金参与环境治理。 而农村的环境治理通常被视为公益 项目,缺乏大量的资金支持,且交通不便、路途遥远、基础 设施落后是农村环境治理的障碍,企业、组织投入农村的资 金必然不够支持农村环境治理的运转。 而农村依附于城市 的格局导致农村在城市很难获得财政支持,这就要求法律体 系对农村和城市的污染治理提出细分, 具体问题具体分析, 将农村和城市的污染治理放在不同的法律制度体系下, 能够 有效提升农村的环境治理效率,以此便能够提升农村生活垃 圾污染的治理效率。 因此,我国应细化环境污染治理规 范,分别建立城市环境、农村环境污染治理体系,而这样的 方法在我国学界产生了观点上的争执。 一部分学者认为, 应当对城市和农村的垃圾适用同样的规定进行统一管理,但 在不同环境治理领域上提出细分。 另一种观点认为应当彻 底将农村环境治理和城市环境治理区分开来,建立不同的法 律制度。 本文认为,应当建立环境梯度治理体系,将不论 是农村环境法律法规抑或是城市环境法律法规,均置于统一 的环境法典的管理之下,这样的做法符合当前我国环境法典 体系的立法趋势, 在环境法典之中, 首先对农村环境法律体 系和城市环境法律体系作出区别。 总之农村垃圾污染问题 与城市垃圾污染相比,有其自身的特点,比如农村地域广 阔,人口居住相对分散,城市的垃圾收集管理模式在农村地 区难以适用。 由于我国农村环境治理起步晚,诸如垃圾 池、垃圾车、中转站等基础设施尚不健全。 虽然立法上将 城乡垃圾污染分开管理,但在垃圾的中转、处理等公共设施 上可以城乡共用,实现基础设施效用的最大化,以实现农村 生活垃圾污染治理效率的最大化。

#### (三)提升地方性法规的实用性

农村垃圾污染治理的地方立法,往往存在着立法者驱动 的特点, 立法者在立法的过程中多有脱离实践之嫌, 许多农 村垃圾污染治理的地方性法规、规章以及其他规范性法律文 件实用性较低,没有很好地植根于农村生产实践的基础上。 因此,首先,便要求立法机关需定期地参与农村地区法治状 况的调研工作, 植根于基层才可以为基层排忧解难, 调研过 程中可以详细地记录农村地区生活垃圾污染的情况、召开污 染治理立法小组会议,对污染治理的核心难点进行逐个突 破,并制订出植根于农村实际的污染治理法规体系。 其 次,要求地方立法机关听取农村自治组织的意见,收集广大 村民对农村垃圾治理的看法以及基层人群提出的意见,并加 以整理与思考。 再次,应当推行农村垃圾治理的"专家问 诊"制度,邀请专家定期赴农村进行调查研究,并基于实际 情况给出合理的政策指导意见。 最后,应当明晰农村生活 垃圾污染治理的主要负责主体以及污染防治的权利义务主 体, 秉持"有权必有责, 权责必相等"的权利义务分配精 神,督促责任人、权利人合理履行自己的职责、运用自己的 权利。 综上, 大力提高农村垃圾污染地方防治立法的科学 性,做到权责统一、有权有责,提高地方性法规和规章等法 律规范的可操作性。

(四)建立完备的生活垃圾治理资金监督制度

农村生活垃圾污染防治还应当建立合理且完备的生活垃圾治理资金监督制度。 应当改变资金使用模式,仿照环境保护类基金建立专门的农村垃圾治理基金,切实保障农村每一位居民的健康利益,将国家、企业、社会的专项资金、投

资资金建立一个基于集体组织、社会公益组织管辖下的资金账户,并且严格把握资金出入的合法性、合理性和真实性,将每一笔资金的用途都置于严格的集体监督、社会监督之下,保障连年增长的资金投入都花到实处,造福每一位农村居民,保护农村人居环境的高效发展。 同时,应当建立严格的农村生活垃圾污染处罚资金回流制度,将污染农村人居环境的居民个体之中情节严重的予以处罚,秉持恢复性司法的理念,建立生态代际账户,将处罚所得的金额大部分用于该账户之中,可对于促进农村人居环境发展的居民个体予以奖励和表彰。

### 参考文献:

- [1]周珂,高晨笑.循环经济在农村固体废物污染防治中的法律规制 [J]、环境保护,2017,45(23):8-12.
- [2] 答甜鸽.农村生活垃圾污染治理的法律规制研究[J].西部学刊, 2020(18):79-82.
- [3]王燕,保宏烨.论我国农村生活垃圾治理的法治对策[J].兰州教育学院学报,2020,36(09):110-112,119.
- [4] 赵雅琦. 张家口市农村生活垃圾污染原因及治理对策[J]. 农村经济与科技,2021,32(05):265-266.
- [5]何霞,龙行春.遂宁市农业面源污染现状及治理对策[J].四川农业科技,2021(04):81-83.

## 作者简介:

陈昊阳(1997一),男,汉族,福建福州人,硕士研究生,研究方向: 民商法律实务。